

## 第三章 醫藥界

### 第一節 謝士同

謝士同，清光緒14年（1888）出生，本為北門鄉人士，後定居本鄉蘇厝聚落經營漢藥房，並結婚生子，共有3男4女。為人勤儉樸實，待人誠懇，出售藥材貨真價實。開立藥方也以適用為原則，如100元的藥方夠用，就不會建議顧客購買到300元等級的藥材。又如中藥有一些珍貴的藥材，棺菇就是其中一種，這是在臨危重病時才會使用的珍貴藥材。此種藥材不但難以辨識，數量又非常稀少，因此價格十分昂貴，若有人詢問這藥材，他會詳細說明有沒有貨源，來源為何，讓客人能分辨棺菇和一般菇類的差別，以免被騙，耽誤病情。



圖10-3-1 謝士同  
資料來源：謝勝隆提供

謝士同是一個富有同情心又和藹可親的人。早期農業社會村民的生活比較困苦，遇有生病不舒服時，因為沒錢求醫取藥，也不會輕易去看醫生或抓藥方來補身體，謝士同若耳聞此類令人同情的困境，他便會託人通知病人先來拿藥回去服用，有錢才給付。照臺灣的傳統，每年的債務都要在過農曆年前還清，但他即使到了年底也不會向欠款者收取欠款。謝士同就是這種處處為人著想的個性，因此深受鄰里及外鄉村民的好評與愛戴。

謝士同對子女的教養也極其重視，常以寬恕、鼓勵的方式對待子女，並要求子女做任何事都要腳踏實地、表裡如一，不可只做表面工夫。當孩子每天幫忙打掃店面的時候，他規定角落跟櫥櫃下也都要掃乾淨，有時孩子會懶得去掃比較看不到的角落，他就會偷偷丟下幾枚銅板在角落和櫥櫃下，讓認真打掃的小孩不經意的掃到銅幣，這些銅幣就當孩子們額外的零用錢，進而讓孩子們養成認真打掃的習慣，可見他對教育兒女的巧思。謝士同對子女教養的用心，總是以身作則，因此他的兒女皆有不錯的品德修養，兒子們在父親的薰陶下溫文儒雅，與村里鄰居的互動更是隨和。長子謝子鑫繼承漢藥房，現已退休；次子謝勝隆已從中國石油公司課長職位退休，三子謝靖男則經營百貨業。謝士同育有4女，分別為謝益、



謝朱雀、謝菊花、謝月娥，皆已各自婚嫁成家立業。三子謝靖男及孫女謝倬宜也承襲祖父、父親及伯叔父們的廣結善緣，在村裡將愛心發揚，舉凡功德款、急難救助金、家境清寒助學金等均熱心贊助，課暇之餘擔任志工，服務社會。可見謝士同之教養理念及熱心助人的情操，使福延子孫，值得後人敬仰。謝士同於民國43年（1954）2月9日辭世。<sup>43</sup>

## 第二節 林麗水

林麗水，日治時期明治39年（1906）生於臺南市，是家中的長子，從小喜愛閱讀，經過一番努力，考取當年才成立不久的臺北醫專（今臺大醫學院前身），立志行醫濟世。但就讀臺北醫專2年級時，在臺南的父親突然過世，遺留下寡母孤兒五兄弟及兩姐妹，家中並無恆產，突失經濟支柱，幾乎要被迫中輟醫專的學業返家濟急，但憑著一顆行醫濟世的決心，全心用功讀書，終於在大正14年（1925）以優異第3名的成績畢業，正式成為一名專業醫生。當時政府提供兩個工作選擇：一是到澎湖當法醫，但此工作因有違於他行醫濟事的意願，故不予考慮。另一個機會是到臺東服務，他本想選擇此一政府提供到後山臺東服務的工作來磨練自己的醫術。當時的臺東交通十分不方便，由臺南到臺東要翻山越嶺、長途跋涉，寡居在臺南的母親反對，再加上當時家庭確實需要他返鄉就近維持家計，而3個未成年的弟弟也需要他栽培，所以最後就選擇留在西部到本鄉行醫。



圖10-3-2 林麗水醫師診所舊址

林麗水20歲醫專畢業後到本鄉行醫，當時診所的位置位於今安定保安宮前，係向王順德承租，診所名為安仁診所。也因他的診所正對安定保安宮，廟裡奉祀的保生大帝是神醫，林麗水則是名醫，時人流傳著神醫對名醫的佳話。他白手起家從零做起，到81歲退休時，行醫60年不輟，每週7天全天候看診，他的診所不管何時都相當多人，大家都喜歡給他看診，因為他看診最認真，醫療費用比較便宜，而且會追蹤病人服藥後復原的情形，當時林麗水之子認為父親這樣的收費太低，林醫師向他說明鄉村的農民經濟本來就不好，工作又辛苦，而自己能在診所看病，已經算是過得很舒適了，可見他深深體會到農民的辛勞。

43 資料來源由謝士同三子謝靖男先生及王春翔先生提供，謹申謝忱。



林麗水的醫術也很高明，開業沒多久就發現小孩心律不整的疾病，以現在的醫療水準來說，這不是什麼大問題，但在當時醫療還不發達，他就發現了先天性的悸動，可見其醫術高明之處。他看診的對象不止侷限於本鄉，從鄰近的鄉鎮如西港鄉、大內鄉附近及曾文溪對岸的樣仔林都有慕名而來的患者。他問診用心如家人一樣噓寒問暖，看診細心準確斷症，深受鄉民的愛戴。當時從溪北要到他的診所看病，大概都清晨4點多就過來排隊等候看診，看診時間從上午8點開始，一大早就大排長龍，內科是其專長，每天都看完患者才休診，是一位術德兼修的好醫師，當時流傳一句佳話「行過溪，好一半。」，藉以讚揚其醫術之專精。

林麗水在日治時期曾擔任安定庄方面委員，類似今日的社會福利委員，並擔任昭和9年（1934）安定庄協議員，民國50年（1961）被推舉為好人好事代表，接受政府表揚。林麗水於民國88年（1999）與世長辭，享壽94歲。<sup>44</sup>

### 第三節 王趕

王趕，港口人，生於日治時期明治41年（1908），為港口地區的漢醫世家，繼承父親王汪醫術，開設濟安漢藥房，曾考取中醫師認證資格，一生於港口行醫濟世。此外也當選過本鄉第1至3屆及第6至8屆的鄉民代表，曾任港口慈安宮董事，對宗教活動相當熱心，若信徒有事請示神明，他會幫忙解神明透過擲籤所指示的意思。因有受過公學校教育，懂日文能擔任翻譯工作，也擔任過保正及第1屆港南村長，是地方上相當活躍的人士。王趕於民國77年（1988）過世。<sup>45</sup>

### 第四節 王火炎

王火炎，臺南縣新化人，生於日治時期明治42年（1909），父親王老樹在新化經營染布坊及布店，但在王火炎21歲時就過世了。王火炎在嘉義念完中學後就到滿洲奉天（今瀋陽）念奉天醫科大學，結業後先在新化同鄉梁道胞弟梁宰在撫順開設的天生醫院任職，1941年時在鞍山市慈惠醫院自行開業，並任鞍山鋼鐵公司特約醫師。第二次大戰後因國共內戰紛擾，突然被共軍捉去當軍醫，被釋返之後決心放棄已建立的事業及家產，在民國36年（1947）秋，舉家遷回台



圖10-3-3 王火炎  
資料來源：張允桓提供

44 安定村耆老王寶城、歐陽功烈先生提供資料並參考王瑞興，《安定鄉聚落的發展與變遷》，頁70-71。

45 資料來源為港口王儒龍先生提供，謹申謝忱。

灣，之後雖想再去中國發展，但局勢仍非常不安定，於是決定在臺南縣鄉間地帶尋找行醫之處，至民國39年（1950）時，在安定鄉保安宮前交通要道定居，並開設同安醫院，地址為保西村407號。

那時醫院面前的田仔埔港，常可見到婦女洗衣物，人們在港內牽網撈魚，兩岸是排列整齊優美又巨大的木麻黃，醫院旁的鄰居也在成排的木麻黃樹間，以巨長麻竹橫結成簡便座椅，成為舒適自在的樹蔭間座區，求診的人常閒憩在座椅上候診。

王火炎在安定行醫逾30年，看診病人無數，風評頗佳。因為是鄉間醫師都是看全科的緣故，什麼科他都要處理，也要騎車往診。他醫院僱用的藥局生、護士都是安定人，全是長期的助理，如歐陽炎田一直到即將結婚時才離職，王敏、王玉枝都在院內任職相當長的時間。

王火炎育有9個孩子，平時喜好美食，偶而晚上閒暇，就去獵射麻雀，由鄰居孩子們掌燈照射，女眷們自行燒烤。農人在曾文溪所釣捕到的青蛙、鰻、土虱都會先求售王西醫，他也愛吃市場裡的點心，常用小鍋帶回湯麵。王火炎於民國69年（1980）過世。<sup>46</sup>



圖10-3-4 同安醫院  
資料來源：王博文提供



圖10-3-5 王火炎夫婦  
資料來源：王博景提供

<sup>46</sup> 資料來源由王昭美女士提供，謹申謝忱。